
ФИПИ Пробный ОГЭ по обществознанию. Вариант №2. 

Выполнила Рахматуллина Джамиля Ирековна 

 

1. Что свойственно и человеку, и животному? 

1) инстинкты и рефлексы 

2) сознательная активность 

3) целенаправленная деятельность 

4) словесная речь 

2. Социальной сущностью человека обусловлены его потребности в 

1) понимании 

2) отдыхе 

3) питании 

4) самосохранении 

3. Поклонение неодушевлённым предметам, в основе которого лежит уверенность в 
наличии у них сверхъестественных свойств — способности защитить, предохранить, 
исцелить человека, получило название 

1) фетишизм 

2) атавизм 

3) остракизм 

4) неологизм 

4. Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах? 

А. Глобальными называют проблемы, затрагивающие людей всего мира. 

Б. Глобальные проблемы создают угрозу дальнейшему развитию общества. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

5.  Виталий учится в 8-м классе гимназии. Дополнительно он посещает секцию фигурного 
катания. На какой образовательной ступени находится Виталий? 



1) среднее профессиональное образование 

2) основное общее образование 

3) среднее общее образование 

4) начальное общее образование 

6. Верны ли следующие суждения об искусстве? 

А. Искусство воспитывает эстетический вкус человека. 

Б. Искусство обращается к эмоциям человека. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

7.  Что из перечисленного относится к факторам (ресурсам) производства? 

1) труд 

2) товары 

3) обмен 

4) спрос 

8.  К косвенным налогам относится 

1) налог на прибыль 

2) акциз 

3) налог на доходы физических лиц 

4) налог на имущество 

9.  Повышение котировок акций нефтедобывающих компаний в связи с ростом цен на 
нефть характеризует ситуацию на рынке 

1) капиталов 

2) сырья и материалов 

3) труд 

4) фондовом 

10. Верны ли следующие суждения о производстве? 

А. Производство в экономическом смысле — это процесс создания какого-либо продукта. 

Б. Общество производит только материальные блага. 



1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

11. И класс, и нация 

1) обладают суверенитетом 

2) являются элементом социальной структуры 

3) характеризуются определенным местом в системе производства 

4) осуществляют публичную власть 

12. В ряде государств растет доля пенсионеров в составе населения. Особенно быстрыми 
темпами этот процесс идет в развитых странах. Одним из путей сохранения сложившегося 
уровня пенсионного обеспечения является 

1) рост производительности труда 

2) снижение возраста выхода на пенсию 

3) увеличение объема общественных работ 

4) расширение полномочий Пенсионного фонда 

13. Верны ли следующие суждения о признаках различных демографических групп? 

А. Главной особенностью молодёжи как социальной группы является высокий уровень 
мобильности. 

Б. Активный поиск своего места в жизни, благоприятные перспективы в карьерном росте — 
признаки, характеризующие людей предпенсионного и пенсионного возраста. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

14. Политика — это сфера деятельности, связанная с распределением и осуществлением 
власти внутри государства и между государствами в целях 

1) ликвидации неравенства между членами общества 

2) увеличения расходов на оборону 

3) достижения безопасности общества 

4) повышения благосостояния всех членов общества 



15. В Италии право избирать депутатов в Палату представителей имеют все 
совершеннолетние граждане. Это пример избирательного права 

1) пассивного 

2) формального 

3) всеобщего 

4) равного 

16. Верны ли следующие суждения о референдуме? 

 

А. Референдум — это форма прямой демократии. 

 

Б. Участие в референдуме является обязательным, контроль за волеизъявлением граждан 
осуществляют органы безопасности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

17. В соответствии с Конституцией РФ законодательная власть представлена системой 
органов государства, к которой относится(-ятся) 

1) Правительство РФ 

2) Государственная дума РФ 

3) Президент РФ 

4) органы местного самоуправления 

18. Что относится к полномочиям Правительства Российской Федерации? 

1) разработка и принятие законов 

2) управление федеральной собственностью 

3) решение вопросов гражданства РФ 

4) введение чрезвычайного положения 

19. Гражданин поливал на балконе цветы и уронил горшок с цветком на капот стоявшего 
перед домом автомобиля. Нормы какой отрасли права регулируют отношения гражданина с 
владельцем автомобиля? 

1) конституционного права 



2) административного права 

3) гражданского права 

4) финансового права 

20.  Верны ли следующие суждения? 

 

А. В политической системе не менее чем институты, значима политическая коммуникация, 
обеспечивающая взаимосвязи и отношения между составляющими систему подсистемами и 
элементами. 

Б. Институциональная подсистема политической системы включает в себя нормы и 
ценности, посредством которых общество регулирует возникающие конфликты. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

21. В приведённом ниже списке указаны черты сходства пропорциональной и 
мажоритарной избирательных систем и их отличия. Выберите и запишите в таблицу сначала 
порядковые номера черт сходства, а затем — черт отличия. 

1) голосование проводится по партийным спискам 

2) возможен второй тур голосования для определения победителя 

3) ведение кандидатами предвыборной агитации 

4) представление кандидатами социальных интересов избирателей 

22. Установите соответствие между общественными отношениями и отраслями права: к 
каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ                                          ОТРАСЛИ ПРАВА 

А) права собственности                                                     1) гражданское право 

Б) личные неимущественные отношения                2) административное право 

В) деятельность исполнительной власти  

Г) поведение в общественных местах 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 



Прочитайте текст. Проанализируйте статистические данные и 
выполните задания 23, 24. 
 Накануне Всемирного дня авиации и космонавтики был проведён социологический опрос: 
«Является ли современная Россия великой космической державой?» Полученные 
результаты представлены в форме гистограммы. 

 
23. Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основании 
гистограммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) В 2015 году большинство респондентов считают Россию великой космической державой. 

2) В социологических опросах 2004, 2010, 2015 годов число тех, кто считает, что Россия 
утратила свои позиции в области освоения космоса, значительно больше чем тех, кто уверен 
в противоположном. 

3) Почти каждый шестой из опрошенных в 2015 году отмечает снижение роли России в 
освоении мирового космического пространства. 

4) Скептически оценивают современные успехи нашей страны в освоении космоса в 2015 
году 25% опрошенных. 

5) В 2010 году число респондентов, считающих, что у России больше нет шансов лидировать 
в космической области, было вдвое больше, чем тех, кто с ними не согласен. 

24. Результаты опроса, отражённые в гистограмме, были опубликованы и 
прокомментированы в СМИ. Какие из приведённых ниже выводов вытекают из полученной 
в ходе опроса информации? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Спустя полвека после первого полёта человека в космос Россия по-прежнему сохраняет за 
собой передовые позиции в космонавтике. 

2) В общественном мнении преобладают скептические тенденции оценки положения 
современной России в освоении космоса. 

3) В целом настрой общественного мнения относительно оценки перспектив России в 
космосе изменяется в позитивную сторону. 



4) Позиции России в области космических исследований напрямую зависят от социально-
экономической обстановки в стране. 

5) Если в 2004 году пессимистические настроения в отношении космического будущего 
нашей страны разделяли более половины респондентов, то в 2015 году число их 
сторонников сократилось в два раза. 

 

25.  Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого отмечено буквой. 

(А) В современном мире наблюдаются две взаимосвязанные тенденции: экономическая, 
культурная и политическая интеграция наций и национальная дифференциация. (Б) Самыми 
важными принципами межнациональных отношений являются равноправие, взаимная 
помощь и уважение национального достоинства народов, их интересов и традиций. (В) 
Очевидно, что несоблюдение этих принципов может привести к межнациональным 
конфликтам, преодоление которых является трудной задачей. 

 

Определите, какие положения текста 

1) отражают факты 

2) выражают мнения 

 

Прочитайте текст и выполните задания 26—31. 

 
Рыночная экономика 

Для возникновения рыночных отношений важную роль играет наличие или отсутствие права 
частной собственности на экономические ресурсы. В различные эпохи истории 
мелкотоварные хозяйства создавали наилучшие условия для формирования рыночной 
системы с ее классическими признаками конкуренции, равновесия спроса и предложения, 
свободного ценообразования. Разрушение традиций частной собственности разрушает и 
саму рыночную систему... 

Рынок представляет собой универсальную систему использования ограниченных ресурсов. 
Ограниченность ресурсов не позволяет производить все виды потребительских благ, в 
которых нуждаются люди. Ограниченность свойственна полезным ископаемым, капиталу, 
знаниям и информации о технологиях производства. Ограничены и ресурсы земли. И не 
только в смысле пределов земной суши или географически обозначенных территорий 
отдельных государств. Земле свойственна ограниченность в том смысле, что каждый ее 
участок в одно и то же время может использоваться либо в аграрном секторе, либо в 
добывающей промышленности, либо для строительства. Роль рынка как регулятора 
экономических отношений оценивается по-разному. Наряду с теми, кто считает рыночную 
систему наиболее эффективной экономической моделью, немало и тех, кто усматривает в 
этой системе серьезные недостатки. Критики рынка, в частности, обращают внимание на то, 



что есть сферы жизни, где рыночное регулирование неуместно, не достигает нужных целей 
(общественный транспорт, оборона и др.). 

26. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и 
озаглавьте каждый из них.  

27. Какие три признака рыночной системы указаны в тексте? 

28. В чем авторы видят ограниченность такого ресурса, как земля? (Укажите три 
проявления.) 

29. Перечислите четыре вида ресурсов, об ограниченности которых говорится в тексте. 
Какой вид ресурсов не упомянут? На конкретном примере покажите ограниченность этого 
вида ресурсов. 

30. Из курса истории вы знаете, что в России после революции 1917 г. была проведена 
национализация промышленности. Это послужило началом ликвидации рыночной 
экономики в стране. Приведите положение текста, в котором выражена эта зависимость. 
Опираясь на исторические и обществоведческие знания, укажите одну из черт той 
экономической системы, которая утвердилась в стране в 20-30-е годы XX века. 

31. В тексте указывается, что немало исследователей усматривают в рыночной системе 
серьезные недостатки. Согласны ли вы с такой оценкой рынка? С опорой на текст и 
обществоведческие знания приведите два аргумента (помимо приведенного в тексте) в 
защиту своей позиции. 

 

ОТВЕТЫ 

1. 1 

2. 1 

3.  1 

4.  3 

5.  2 

6. 3 

7. 1 

8. 2 

9. 1 

10. 1 



11.  2 

12. 1 

13. 1 

14. 3 

15. 3 

16. 1 

17. 2 

18. 2 

19. 3 

20. 1 

21. 3412 

22. 1221 

23. 135 

24. 134 

25. 112 

26. 1) роль частной собственности в формировании рыночных отношений; 

         2) рынок как система использования ограниченных ресурсов; 

         3) рыночная экономика: «за» и «против». 

27. 1) конкуренция; 

         2) баланс спроса и предложения; 

         3) свобода ценообразования. 

28. 1) пределы земной суши; 

         2) пределы территорий отдельных государств; 

         3) неизбежность использования конкретного участка земли единовременно только в 
одном качестве. 

29. 1) перечислены четыре вида ресурсов: полезные ископаемые, капитал, знания и 
информация, земля; 



        2) указан неупомянутый вид ресурсов — труд; 

       3) на конкретном примере показана ограниченность этого вида ресурсов: человек может 
трудиться ограниченное время, занятость в одной области исключает его работу в других 
областях. 

30. 1) приведено положение текста: «Разрушение традиций частной собственности 
разрушает и саму рыночную систему»; 

         2) указана одна из черт командной экономической системы: 

— централизованное планирование; 

— установление государственных цен; 

— государственная торговля; 

— централизованное распределение ресурсов. 

31. 1) выражено мнение учащегося: согласие с той или иной точкой зрения; 

        2) приведены два аргумента (объяснения), например:  

В случае согласия с тем, что рыночная система несовершенна, может быть указано, что 

— в современных условиях все более прочные позиции занимают крупные 
транснациональные корпорации, это свидетельствует о неэффективности сегодня рынка 
свободной конкуренции; 

— рынок ведет к резкому социальному расслоению в обществе; 

В случае несогласия с тем. что рыночная система несовершенна может быть указано, что 

— многие из стран с командно-административной системой перешли на рыночную 
экономическую модель; 

— рыночная экономика постоянно толкает производителя на совершенствование качества 
продукции, на внедрение технических новинок. 


